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Předmluva

Tento dokument (EN 16568:2014) vypracovala technická komise CEN/TC 19 Plynná a kapalná paliva,
maziva a příbuzné výrobky ropného, syntetického a biologického původu, jejíž sekretariát zajišťuje
NEN.

Této evropské normě je nutno nejpozději do června 2015 udělit status národní normy, a to buď
vydáním identického textu, nebo schválením k přímému používání, a národní normy, které jsou s ní
v rozporu, je nutno zrušit nejpozději do června 2015.

Upozorňuje se na možnost, že některé prvky tohoto dokumentu mohou být předmětem patentových
práv. CEN [a/nebo CENELEC] nelze činit odpovědným za identifikaci jakéhokoliv nebo všech
patentových práv.

Podle vnitřních předpisů CEN-CENELEC jsou tuto evropskou normu povinny zavést národní
normalizační organizace následujících zemí: Belgie, Bulharska, Bývalé jugoslávské republiky
Makedonie, České republiky, Dánska, Estonska, Finska, Francie, Chorvatska, Irska, Islandu, Itálie,
Kypru, Litvy, Lotyšska, Lucemburska, Maďarska, Malty, Německa, Nizozemska, Norska, Polska,
Portugalska, Rakouska, Rumunska, Řecka, Slovenska, Slovinska, Spojeného království, Španělska,
Švédska, Švýcarska a Turecka.

Úvod

Tento dokument je vypracován na základě normy EN 14112 [1], která byla vyvinuta výslovně pro
stanovení oxidační stability methylesterů mastných kyselin (FAME) a směsných motorových naft na
ropné bázi. Oxidační stabilita je posuzována stanovením indukční periody paliva. Indukční periodou se
měří rezerva stárnutí paliva.

První verze EN 15751 byla vyvinuta v CEN/TC 19 pro teplotu zkoušení 110 °C tak, aby zůstala přímo
srovnatelná s EN 14112 [2], která se používá ke stanovení oxidační stability čistého FAME. Stabilita
směsí motorové nafty s FAME je obecně vyšší ve srovnání s čistým FAME, takže vede k delším
měřeným časům. Aby bylo možné lépe vyhovět potřebám laboratoří, vznikl nápad, zvýšit reakční
teplotu na 120 °C. Degradace rezervy stárnutí paliva se řídí Arrheniovým zákonem. Zvýšením teploty
o 10 °C se reakční rychlost zdvojnásobí a současně se indukční perioda sníží na polovinu.

Modifikace EN 15751, tak jak jsou uvedeny v tomto dokumentu, umožňují použití této metody
zkoušení oxidační stability pro směsi motorové nafty s FAME obsahující minimálně 2 % (V/V) FAME.



Tato metoda zkoušení není použitelná pro čisté FAME. Čisté FAME není zahrnuto do předmětu této
normy, protože snižuje schopnost rozlišovat mezi různými kvalitami, když je indukční perioda snížena
na 50 %.

Zvýšení teploty si vyžádalo novou validaci pro směsi motorové nafty s FAME. Byly vybrány směsi do
50 % (V/V) FAME, aby se také zahrnuly směsi s vysokým obsahem FAME, které jsou v současné době
diskutovány pro použití v automobilech. Kvůli obavám z možného dopadu zvyšovače cetanového čísla
byla provedena další studie s 2-ethyl(hexyl)nitrátem (2-EHN) při 110 °C a 120 °C.

1 Předmět normy

Tato evropská norma určuje metodu zkoušení pro stanovení oxidační stability paliv pro vznětové
motory při 120 °C měřením indukční periody paliva až do 20 h. Metoda je použitelná pro směsi FAME
a motorové nafty na ropné bázi obsahující FAME v rozsahu mezi 2 % (V/V) a 50 % (V/V).

POZNÁMKA 1 Téměř totožná metoda zkoušení pro oxidační stabilitu při 110 °C, která se používá pro
čisté FAME a směsi motorové nafty s FAME obsahující minimálně 2 % (V/V), je popsána v EN 15751
[1]. Jiná alternativní metoda pro destilovaná paliva je popsána v EN ISO 12205 [3].
POZNÁMKA 2 Preciznost této metody byla stanovena použitím vzorků s maximální indukční periodou
přibližně 20 hodin. Vyšší indukční periody toto ustanovení preciznosti nepokrývá, avšak zkušenosti
z EN 15751 indikují vhodnou preciznost až do 48 h.
POZNÁMKA 3 Přítomnost zvyšovače cetanového čísla může snížit oxidační stabilitu stanovenou touto
metodou zkoušení. Omezené studie s 2-ethyl(hexyl)nitrátem (EHN) ukázaly, že stabilita se sníží do té
míry, která je v rozsahu preciznosti této metody zkoušení.
POZNÁMKA 4 Pro účely této evropské normy označení „% (V/V)“ vyjadřuje objemový zlomek materiálu
(j).

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


